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para acordes dominantes

Como vimos anteriormente, para que
um acorde tenha sonoridade dominante
€& essencial que ele possua o tritono.
Esse intervalo & a principal esséncia do
acorde dominante. E possivel que outros
formatos de acordes, que nao o
tradicional existente no quinto grau,
tenham essa caracteristica, desde que
possuam o tritono. Portanto, nao
precisa estar necessariamente
localizado entre a 3M e a 7Tm do acorde,
a exemplo do que acontece no quinto
grau. Muitas vezes, quem estiver
fazendo a harmonia pode adicionar
tensoes ao acorde de acordo,
obviamente, com a estrutura do modo
do momento. Numa situagao em que o
material usado sobre um E7 & o mixoSb/
13b, por exemplo, o harmonizador pode
tocar E7/9b ou E7/13b, ja que tais
tensoes fazem parte do material. Se a
escala utilizada neste E7 for a alterada,
o musico que estiver fazendo a harmonia
podera fazer E7/9+, ET/11+ ou E7/9b,
entre muitas outras possibilidades.

QOutras vezes, o acorde dominante
pode ser substituido por acordes
diminutos ou meio-diminutos ou pelo
subV - assunto abordado em colunas
recentes. Vale ressaltar que essa visao
mais abrangente das estruturas
dominantes néo se da apenas com O
dominante principal, mas também com
os secundéarios, devendo apenas
respeitar a estrutura da escala do
momento. Esses procedimentos podem
confundir quem nao estd muito
acostumado a lidar com tais elementos.

Podemos separar os acordes
dominantes em dois grupos: os
diatonicos (que ndo usam notas que nao
fazem parte da tonalidade original) e os
nao-diatonicos (que em alguns momentos
usam notas alheias ao tom).

No contexto maior, para citar um
exemplo, sao considerados dominantes

EXEMPLO 1

G7-V7

Bm7(5b) - VIIm7(5b)

Dmé - limé
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EXEMPLO 2
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Como exercicio, é
interessante transpor
0s acordes para
todos os outros tons,
a exemplo do que ja
falei diversas vezes

nesta coluna

diatdnicos o V7, o VIim7(5b) e o lim6. No
exemplo 1, em D6 maior, repare que todos
esses acordes possuem o tritono Si-Fa
(sendo que o Si & a sensivel do tom e pede
resolugd@o na nota D6 — que é a fundamental
do acorde de chegada, enquanto que o Fa
pede resolugao na nota Mi — que & a terca
do acorde de chegada. O mesmo vale para
os acordes do exemplo 2).

Sao considerados dominantes nao-
diaténicos o subV(bll7), o bVIim6, o
IVm7(5b) e o VII® (sendo que este Gltimo
engloba todos os outros diminutos com
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ele relacionados — 112, IV2 e bVI?, ja que
esse tipo de acorde & simétrico, como
veremos posteriormente em outras
colunas). Podemos observar isso no
exemplo 2, em D6 maior.

Repare que todos estes acordes do
exemplo 2, apesar de possuirem notas
nao pertencentes ao tom (portanto nao-
diaténicas), contém o mesmo tritono.
Em todo caso, deve-se tomar cuidado
com as enarmonizagoes (em alguns
acordes o tritono aparece como Fa-Déb
e nao Si-Fa, como por exemplo no bVim6).
Devemos lembrar que para usar os
dominantes em situagoes de
rearnomizacao (procedimento muito
comum no jazz e estilos influenciados
por ele, como por exemplo a bossa nova),
devemos sempre verificar se as notas
utilizadas nao irao causar choques de
9m com a melodia do momento.

Como exercicio, & interessante
transpor os acordes aqui citados para
todos os outros tons, a exemplo do que
ja falei diversas vezes nesta coluna. Em
colunas posteriores, analisaremos
outros standarts para aplicar mais o
material estudado aqui. Qualguer divida
mandem um e-maill Abraco!




